

人物名片

李永超

年龄:46岁
身份:地铁9号线监理三标总代
“感谢青岛地铁对我的历练,让我在46岁这一年又超越了自己。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

她像男工人般攀爬脚手架

李永超的微信名是“超越”。33岁才入行,从事地铁建设13年来,她到过宁波、武汉、常州、南通、合肥等几个城市,从试验专监、质量专监,一路干到了监理总监,靠的就是一股不停“超越”的拼劲。然而在地铁9号线前金社区站,她和同事们遇到的是一道前所未有的难题。

有了地铁2号线二期东川路站、9号线一期长城路站等已主体结构封顶车站的建设经验,青岛地铁第一建设分公司对优质目标细致分解,进一步明确了饰面高性能混凝土和不渗不漏三道防线质量目标、做法、路径。地铁三期饰面高性能混凝土施工正在不断“卷”出新高度。

围绕地铁集团2024年“两提升、六杜绝、六落地”年度总体目标,前金社区站饰面高性能混凝土施工确立了一个简直不可逾越的目标——公共区域达优率100%。结果,事不如人愿,前金社区站首段浇筑出现了一系列的外观问题,比如模板拼缝错台3mm、矮边墙位置烂根纵向占比60%、局部小气泡甚至多达14个。

情况紧迫,青岛地铁第一建设分公司业主代表贾俊启立刻组织了一场混凝土质量问题复盘调度会,面对浇筑段问题,各方联动,从原材料、拌合站、施工工艺、管理体系、班组融入度等方面进行了全面梳理,制订出全流程管控清单、责任清单、考核清单,理顺了管理体系,尤其是

地铁9号线的“女管家”

地铁9号线监理三标总代李永超从帮师傅擦桌子干到监理总监



李永超在工地测查。



李永超

秀发卷入安全帽,推开匝道围蔽水马,精准控制混凝土塌落度和拓展度……置身于机器轰鸣的工地,穿梭在地下盾构施工现场,在男人扎堆的工地上,旁人几乎察觉不到还有这么一位特别的女子。她叫李永超,是地铁9号线监理三标的一位女总代。作为青岛地铁9号线“监理总代”,又被人称作“大管家”,她要在施工现场对工程全过程进行监测、指挥、协调,把控饰面混凝土的施工进度、质量和安全,时刻都要在,什么都要管。

着重引入了单板考核激励,提高振捣人员责任心和主观能动性。路径明确之后,从核心混凝土班组,到监理部室、项目部,大家忙得热火朝天。李永超也不例外,每天早上不到8点,9号线05工区的施工、监理、业主群里,就会出现李永超准时发送的施工动态。由于前金社区站较为特殊,作为9号线终点站,车站长达354.9米,深达22米,所有侧墙均采用单侧支模施工工法,模板支设最大高度7.3米,施工难度极大。起初工地的施工通道楼梯还没修好,她只能像男工人一样顺着脚手架不停上下攀爬。

最好的教育是妈妈的“超越”

去年暑期,是项目部攻坚饰面混凝土的最紧迫时刻,李永超的儿子来青岛探望妈妈。

这个17岁的少年,来自于湖南省永州市宁远县中和小镇一个小山村,虽然即将高考,但由于妈妈工作繁忙,常年见不到妈妈,孩子只能选择暑假的时候,作为一只“小候鸟”来工地上反向探亲。来到青岛后,孩子被妈妈单位温暖的工作条件给打动了,“看到妈妈住的吃的都很好,我就放心了。”

去年暑假,青岛地铁9号线为项目部的“小候鸟们”准备了丰富的研学活动,但是李永超忙于工作,从没陪过孩子,连周末也不例外。她内疚地说:“儿子,你看,项目部的师傅们日日夜夜都忙着钻研,妈妈也不能例外。”

最好的教育,就是一颗心带动另一颗心。虽然没时间陪儿子玩

耍,但李永超的儿子却受益良多,他天天看着妈妈早出晚归,捧着《青岛地铁饰面高性能混凝土施工标准》日夜钻研。好奇的他央求妈妈带他到施工现场看一看,工人师傅们是如何工作的。

经过批准并做好安全防护,李永超带儿子现场观摩了饰面混凝土是怎么打出来的。如果想要把混凝土打出镜面一样的效果,工人师傅们要用滚毛刷打磨3遍模板,然后用洗洁精清洗1遍,用干毛巾擦拭1遍,最后再喷脱模剂。光是一个止浆条安装,工人师傅们就要经历无数次探索……驻站人员在现场时刻关注车辆运行轨迹情况,而浇筑混凝土必须要在36小时内,根据时间掌控浇筑进度,确保混凝土浇筑连续。

近距离观看了饰面混凝土施工的精细化过程,让这个少年深感震撼。他说:“妈妈,你们真是太拼了。我会带着你们这种精益求精的精神,回去再接再厉,奋战高考。”

“一个母亲能给孩子最好的影响,就是自己能负责,自己爱学习,自己能钻研。”李永超这样解释自己对孩子的言传身教。

在46岁这年又超越了自己

“其实我的起点很低,初始学历只是专科,33岁才进入工程这一行。从跟着师傅跑工地擦桌子开始,边干边学,自考本科,考出国家注册监理工程师证书,一步步成为监理总监。”李永超说道。“我的师傅教我最重要的一句话就是,这一行要一直保持学习的状态。感谢青岛地铁对我的历

练,让我在46岁这一年又超越了自己。”

时下天寒地冻,工地条件艰苦,李永超每天一上班就直奔工地,把4个工区全部巡查一遍才安心,靠尺、手电筒,这些工具从不离手。在李永超心里,饰面混凝土能否合格的关键是每一个工序的细节问题,作为监理一定要为施工单位把好最后一道关。

专家观摩团成员齐点赞

“为能实现饰面混凝土内实外美、不渗不漏的质量目标,一切都值得。”李永超说道。她认真梳理工作路径,专心请教专家,白天紧盯现场,晚间加班加点,学知识、写评估、做方案,加班到凌晨是家常便饭,第二天一大早又早早起床,跑到工地现场。只要有侧墙混凝土施工,她都会去现场,塌落度、拓展度、入模温度等工作,她都要参与其中。功夫不负有心人,经过一个多月的试验、研究,青建集团股份公司施工的前金社区站饰面高性能混凝土初评优秀率从25%提升至83%。

2024年12月6日,青岛地铁第一建设分公司组织召开的饰面混凝土观摩会上,当专家观摩团成员看到6.5米高、18米长的混凝土侧墙表面颜色均匀,像镜子一样立在眼前,用手触摸光滑平整,如同披上了一件自然又漂亮的外衣,无不为之惊叹。

作为“东道主”,李永超和青建总工吕振潭将经验和盘托出。他们从钢筋优化、模板安装、配合比、混凝土生产、浇筑振捣、拆模养护、成品保护的全流程控制,到混凝土参数、工艺及施工管控效能,侃侃而谈,让专家观摩团成员连连点头,纷纷竖起了大拇指。